

# 倫敦奧運開幕

## 2012 倒數 24

責任編輯：陳曉莉 版面設計：崔竣明 2012年7月3日(星)

### 中國跳水隊歷屆奧運戰績

年份	主辦城市	戰績
2008	北京	7金1銀3銅
2004	雅典	6金2銀1銅
2000	悉尼	5金5銀0銅
1996	亞特蘭大	3金1銀1銅
1992	巴塞羅那	3金1銀1銅
1988	漢城	2金3銀1銅
1984	洛杉磯	1金1銀1銅

何冲

### 中國跳水隊倫敦陣容

男子三米板	何冲、秦凱
男子雙人三米板	羅玉通/秦凱
男子十米台	邱波、林躍
男子雙人十米台	曹緣/張雁全
女子三米板	何姿、吳敏霞
女子雙人三米板	何姿/吳敏霞
女子十米台	陳若琳、胡亞丹
女子雙人十米台	陳若琳/汪皓

陳若琳

# 奧運跳水四看點

## 看點一：能否首次包攬8金

從1992年巴塞羅那奧運會到2000年悉尼奧運會，中國跳水隊的奧運金牌總數已經達到18枚，超過中國乒乓球隊成為奪得奧運金牌最多的隊伍。雅典奧運會，中國跳水健兒更是史無前例地拿到了8枚金牌中的6枚，成為「金牌之師」。北京奧運會，中國隊勇奪7金再創歷史。

## 看點二：吳敏霞衝個人大滿貫

在郭晶晶時代，吳敏霞一直扮演著「綠葉」的角色，但郭晶晶在2009年世錦賽「絕唱」後，吳敏霞在去年的世錦賽及今年的世界盃終一嘗奪金美夢。如果吳敏霞再在倫敦折桂，那麼她將成為繼高敏、郭晶晶、陳若琳等人之後又一位女子跳水大滿貫的選手。

## 看點三：陳若琳能否平紀錄

倫敦奧運會，陳若琳將參加女單、女雙10米台的較量，這兩塊金牌有望斬獲。如果這樣，連同四年前北京奧運會所奪得的2枚金牌，陳若琳將追平師姐伏明霞和郭晶晶的紀錄，成為中國跳水隊第三位拿到4金的選手。

## 看點四：男單跳台收復失地

男子單人10米台是中國隊的最大軟肋，自2006年世界盃周呂鑫奪冠之後，中國隊在三大賽中連續五次痛失金牌。北京奧運會，周呂鑫在最後一跳的小小失誤成就了澳洲選手馬修摘得金牌。倫敦奧運會，邱波聯袂林躍將擔負起中國男台收復失地的重擔。

香港文匯報記者 陳曉莉

# 邱波 誓為夢之隊 補遺憾

## 田亮退役後男子跳台接連受挫

邱波

自1984年洛杉磯奧運會以來，跳水隊共為中國代表團貢獻了27枚金牌。作為「夢之隊」的掌門人，周繼紅無論當運動員還是教練員均可謂「功德圓滿」。

然而在世錦賽上可以摘得10金（含兩個非奧項目），奧運會戰場上中國隊卻從未實現金牌包攬，其中男子10米台的不確定性，就是周繼紅的「心病」之一。

田亮退役後，從2007年世錦賽，到2008年世界盃和奧運會，再到2009年羅馬世錦賽，「夢之隊」在隨後的大型戰役中一再錯失男子10米台金牌，直到邱波出現。

### 破心理關 戰勝自己

這名1993年出生的四川男孩，擁有過人的天賦和身體素質，加上勤學苦練，入隊三年逐漸在「夢之隊」中站穩腳跟。2011年世錦賽擊敗了衛冕冠軍英國神童戴利，摘得10米台單人金牌；2012年世界盃再次獲得個人冠軍。人們猜測，為周領隊治療「心病」的藥方，或許已經找到了。

「從世錦賽之後，我已經瞄準了奧運賽場，因為那裡才是實現夢想的舞台。」邱波直言。

然而這名小將面前依然有不少難題，如：無法逃避想贏怕輸的心理壓力、傷病，以及太想向外證明自己是世界上最好的選手的急迫心情。

「我總是越想跳10分，就越跳不了，現在如何攻破心理這道難關，是走向倫敦最重要的部分。奧運會與其說是和別人比賽，倒不如說是和自己比賽。」邱波說。

與單人項目的前景難以預測有所不同，雙人10米台小將張雁全/曹緣近些年很難遇到對手，而男子單人3米板因為有了何冲和秦凱的「保駕」，實現衛冕似乎「近在咫尺」。

除了出戰單人項目，老將秦凱將與羅玉通搭檔出戰雙人3米板，這對近些年逢賽必勝的黃金組合，如果不出意外，金牌難以旁落。

### 吳敏霞獨缺奧運金牌

而在女子方面，隨着郭晶晶淡出，很多人相信，吳敏霞將迎來屬於她的時代，成為夢之隊中新任「一姐」。

在吳敏霞的榮譽中，只差一枚奧運會女子3米板單人金牌，而倫敦或是她最後一次衝擊這個大滿貫的機會。「其實每個運動員都很期待奧運最高領獎台，我現在需要把每天的訓練完成好，沒必要考慮太多結果，把過程做好最重要。」她說。

女子單人10米台上，衛冕冠軍陳若琳將與小师妹胡亞丹組成「雙保險」。陳若琳還會與汪皓搭檔出戰雙人項目，奪金最大的敵人或許只有自己。

「人有時候心裡會很矛盾，總希望過程能夠順一點。但太順了又會很擔心，早點發現問題，反而心裡更踏實。」周繼紅時刻保持着清醒：「屆時中國隊將面臨客場作戰，對手實力強大的諸多困難，但我們已經做好了準備。」

中新社

# 首批泳將赴英備戰 大廚隨隊出征

2日中午，以世界冠軍焦劉洋為首的中國游泳首批隊員離開北京，前往英國倫敦附近的巴斯大學進行奧運會前的最後衝刺。焦劉洋低調地表示，爭取拿到奧運吉祥物文洛克。

眾所周知，只有獲得奧運會前三名的選手才有機會得到吉祥物。

焦劉洋在北京奧運會時收穫女子200米蝶泳銀牌。倫敦奧運會她將參加100米和200米蝶泳，主要項目依然是200米。

比起北京奧運會前直言要奪冠的高調姿態，焦劉洋

如今非常淡定：「我非常重視倫敦奧運會，但是心態上我會盡量讓自己放平和，很多人問我有甚麼目標，我覺得自己能夠盡力就好，不想給自己造成太大的壓力。在倫敦能夠得到吉祥物就行了。」

2日出發的中國游泳隊包括劉海濤教練組的焦劉洋、郝運、陳寅和英國教練戴維率領的蔣海琦、戴駿、李麗萍、朱倩蔚等上海名將。

作為與焦劉洋同組的小師弟，倫敦奧運會他將與孫楊並肩出戰400米自由泳。「我的第一次大賽就是倫敦奧運會，我非常激動，有點夢幻的感覺，好像三級

跳似的，我自己也沒想到。400米自由泳的爭奪比較激烈，我覺得我沒法和孫楊、朴泰桓較量，但是我的目標是拚掉德國的比德爾曼，爭取獲得銅牌吧，」郝運自信地說。

陪同首批中國游泳隊出征英國的還有一位廚師，自帶炒鍋和高壓鍋，因此隊員們不用擔心不習慣當地飲食了。

中國游泳隊還將於6日、7日、8日和23日派出四批選手飛往倫敦，先後抵達巴斯大學和利茲備戰。

新華社



焦劉洋(右)為fans簽名。

網上圖片

# 倫敦開幕式展示田園牧歌

根據《星期日泰晤士報》報道，倫敦奧運會的開幕式將重現一些歷史場景，並以「甲殼蟲」樂隊的老歌《Hey Jude》結束。

當地時間7月29日晚上9點，一口歐洲最大的鐘將被敲響，奧運開幕式就此開始。鐘上刻着莎士比亞名著《暴風雨》中的句子「不必害怕，島上已滿是聲音」。開幕式的主題援引《暴風雨》，被定為「奇妙

島嶼」。體育場將被變成英國鄉村，演員們將把真實的牛羊帶到綠茵茵的草地上，向觀眾展現一幅田園牧歌的畫面。

流行音樂的常青樹、「甲殼蟲」前主唱保羅·麥卡特尼將用一首《Hey Jude》結束整晚的演出，屆時現場6萬名觀眾將和他一起合唱，告訴人們要讓世界「變得更好」。

倫敦奧運會開幕式時長為3小時，耗資2700萬英鎊（約3.28億港元）。英國女王伊利沙伯二世與100多位國家元首將出席開幕式，10億名電視觀眾將觀看直播。

倫敦奧運會將於7月27日在「倫敦碗」開幕，8月12日閉幕。

新華社

### 趣聞軼事

#### 孫楊奧運前「火線」入黨

香港文匯報訊（記者 陳曉莉）7月1日，國家體育總局訓練局旁，一間佈置得樸素莊重的會議室裡，備受矚目的世界游泳冠軍孫楊（見圖）在鮮紅的黨旗下舉起右手，宣誓成為一名光榮的中國共產黨預備黨員。在即將出征倫敦奧運會前，能夠「火線」入黨，對孫楊來說具有十分重要的意義。他坦言，「這對我來說是一種動力，也是一種激勵。我希望自己能在奧運會上取得好成績來回報家鄉人民對我的期待和厚愛。」



#### 名宿之女入美國奧運隊

香港文匯報訊（記者 陳曉莉）當地時間7月1日，美國奧運體操公佈入選名單，男女隊分別由世錦賽冠軍萊瓦和韋伯領銜，北京奧運會女子全能冠軍柳金落選。而昔日中國體操名將李月久和妻子吳佳妮的女兒、華裔選手李安娜進入了替補名單。李月久曾於1981年奪莫斯科世錦賽男子自由體操冠軍，1983年又與隊友合作在布達佩斯世錦賽奪男子團體冠軍。1984年，獲男子團體亞軍。

#### 中國女籃倫敦首戰捷克

據新華社北京2日電 倫敦奧運會女籃資格賽香港時間2日凌晨在土耳其首都安卡拉結束，決賽中加拿大隊71：60力克日本隊，獲得最後一個奧運會席位。這樣，倫敦奧運會女籃的分組就全部產生。奧運會女籃比賽從當地時間7月28日正式開始，中國隊與捷克隊早上9點的比賽是第一場比賽。之後每隔一天進行一場小組賽的比賽，中國隊的对手依次是克羅地亞、安哥拉、土耳其和美國隊。